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Απαγορεύεται η αναδημοσίευση χωρίς έγγραφη άδεια από το περιoδικό.  
Τα κείμενα και οι μακέτες των καταχωρήσεων είναι πνευματική 
ιδιοκτησία του περιοδικού. Όλα τα άρθρα είναι ενυπόγραφα και ο 
αρθρογράφος φέρει την ευθύνη των γραφομένων του.

Kαλώς ήλθατε…

Αφιέρωμα: Έθιμα του κόσμου 

Κλεινόν Άστυ: Οδός Ερμού

Ομορφιά: Φυσικό μακιγιάζ

Μόδα: Πανωφόρια

Γεύσεις: Χοιρινό 

Γεύσεις: Συνταγές 

ΚΟΥΣ ΚΟΥΣ 

Χλωρίδα: Πανσές 

Ελληνική Γη: «Εορτές γαρ…»

Κοινωνία: Θυμώστε… συμφέρει 

ΖΩΑ & ΑΝΘΡΩΠΟΣ: Ένα δώρο για τον κολλητό σας

Εδώ...

διαβάστε…



Καλήν ημέραν άρχοντες! Τι τρέχει; Ξεχαστήκαμε; Ο χρόνος όμως δεν αστειεύεται τρέχει, φθά-

σαμε στο τέλος της χρονιάς, τη χρυσή εποχή των Χριστουγέννων και της άφιξης του νέου χρό-

νου. Μια εποχή που μας έλειψε, την «χάσαμε» επί μακρόν. Ας ευχηθούμε να φύγει ανεπιστρε-

πτί αυτή η «αράχνη» που μαύρισε τις μέρες μας και την ψυχή μας. Λοιπόν, ας το χαρούμε! Ας 

ταξιδέψουμε! Ας διασκεδάσουμε! Ας συναντήσουμε φίλους! Ας καλέσουμε αγαπημένους μας 

στο χριστουγεννιάτικο τραπέζι! Χαρείτε μαζί με τα παιδιά σας το φως, την ελευθερία, παίξτε 

μαζί τους, ξεχαστείτε. Το 2022 μας δυσκόλεψε αφόρητα τη ζωή, μας συνέθλιψε οικονομικά, 

ψυχολογικά και συναισθηματικά, ώρα να φεύγει!!! Ανοίξτε το «αρχοντικό» σας στην αγάπη, 

την ειρήνη, τη γαλήνη, την ηρεμία και ας ευχηθούμε και... στην ευημερία!! Εξάλλου τα καλύτερα 

έπονται! Χρόνια πολλά! Καλή Χρονιά! Χαρούμενες γιορτές!

καλώς ήλθατε…

Καλή σας μέρα, Ειρήνη
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κόσμου!Έθιμα του

Όλοι γνωρίζουμε τα τυπικά και παραδοσιακά 

έθιμα των Χριστουγέννων όπως ο στολισμός του 

δέντρου, ο Άγιος Βασίλης,  τα κάλαντα,  η γαλο-

πούλα στο γιορτινό τραπέζι. Υπάρχουν όμως και 

άλλα έθιμα στον Κόσμο, ασυνήθιστα και περίερ-

γα πολλές φορές. 

ΕΥΡΩΠΗ

Στην Ιταλία το χριστουγεννιάτικο γεύμα δεν περι-

λαμβάνει κρέας  αλλά είναι το λεγόμενο Cenone, 

που είναι μακαρόνια, αντζούγιες, μπρόκολο, σαλά-

τα, φρούτα και γλυκά. Στις 5 Ιανουαρίου, σύμφωνα 

με την παράδοση μια γριά γυναίκα ονόματι Μπε-

φάνα επισκέπτεται όλα τα παιδιά της Ιταλίας για να 

γεμίσει τις κάλτσες τους με γλυκά και δώρα. Τα με-

σάνυχτα των Χριστουγέννων οι Ισπανοί πηγαίνουν 

στην Ολονυχτία του Κόκορα, καθώς λέγεται ότι 

λάλησε ένας κόκορας όταν γεννήθηκε ο Χριστός. 

Μετά τη λειτουργία βγαίνουν έξω και τραγουδούν 

χριστουγεννιάτικα άσματα κρατώντας δαυλούς, κι-

θάρες και τύμπανα. Την ημέρα των Χριστουγέννων, 

οι Πορτογάλοι κάνουν τη λεγόμενη consoda, όπου 

αφήνουν χώρο και φαγητό για τους νεκρούς, ώστε 

να τους φέρουν τύχη για το νέο έτος. Οι Γάλλοι 

φτιάχνουν μια τούρτα για τους Τρεις Μάγους, όπου 

κρύβουν μέσα ένα φασόλι. Όποιος το βρει γίνεται 

ο βασιλιάς της ημέρας,  ενώ μετά το δείπνο τα παι-

διά αφήνουν τα παπούτσια τους για να τα γεμίσει ο 

Χριστός ή ο Άγιος Βασίλης δώρα.  Στη Γερμανία οι 

γονείς κλειδώνουν το δωμάτιο όπου στολίζουν το 

Χριστουγεννιάτικο δέντρο, το οποίο αποκαλύπτουν 

στα παιδιά την παραμονή της γιορτής. Ένα «αποι-

κιοκρατικό» έθιμο έχουν τα Χριστούγεννα στην Ολ-

λανδία. Ο Άγιος Βασίλης δεν μοιράζει μόνος του τα 

δώρα. Αυτός επιβλέπει και όλη τη δουλειά την κά-

νει ο Μαύρος Πιτ, ο σκλάβος βοηθός του. Στην Αυ-

Της ΑΝΝΑΣ ΖΟΥΠΑΝΟΥ

Τα Χριστούγεννα είναι μια παγκόσμια γιορτή και γιορτάζεται  

διαφορετικά από χώρα σε χώρα ανάλογα με την ιστορία της  

τα ήθη και τα έθιμά της, τη νοοτροπία του λαού της και βέβαια  

τις ιδιαίτερες κλιματολογικές συνθήκες.
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στρία ο δίδυμος αδερφός του Άγιου Βασίλη είναι 

εξίσου διάσημος με αυτόν. Λέγεται Krampus και 

στην ουσία είναι το ακριβώς αντίθετο από τον γλυ-

κό και αγαπημένο Άγιο μικρών και μεγάλων, αφού 

είναι ένας δαίμονας που παρακολουθεί τα παιδιά 

και τιμωρεί όσα ήταν κακά τη χρονιά που πέρα-

σε, παίρνοντάς τα μαζί του στα σκοτεινά και βαθιά 

έγκατα της γης. Στη Φινλανδία,  στη χώρα του Άγι-

ου Βασίλη, τα Χριστούγεννα  γιορτάζονται με ιδιαί-

τερη φροντίδα. Τα δώρα δίνονται την παραμονή των 

Χριστουγέννων, ενώ το glogi, ζεστό κόκκινο κρασί 

αναμεμειγμένο με μπαχαρικά και κόκκινο χυμό, 

και το μπάνιο στη σάουνα είναι παραδόσεις που 

τηρούνται απαρέγκλιτα. Μια από τις παλαιότερες 

χριστουγεννιάτικες παραδόσεις υπάρχει στη Σου-

ηδία, όπου οι ιστορικοί αναφέρουν μια κατσίκα σε 

μέγεθος ανθρώπου να οδηγείται από τον Άγιο Βα-

σίλη που έχει την δυνατότητα να ελέγχει το κακό. 

Η κατσίκα των Χριστουγέννων μέσα στους αιώνες 

άλλαξε και πλέον οι άντρες της οικογένειας ντύ-

νονται σαν κατσίκες παρά σαν τον Άγιο Βασίλη και 

μοιράζουν δώρα σε όλη την οικογένεια. Στη Νορ-

βηγία κάθε παραμονή Χριστουγέννων μάγισσες 

και διάφορα άλλα δαιμόνια πνεύματα αναζητούν 

από τις αυλές των σπιτιών σκούπες, που κλέβουν 

και χρησιμοποιούν για να πετάξουν. Γι’ αυτό είναι 

παράδοση οι Νορβηγοί να κρύβουν τις σκούπες το 

βράδυ εκείνο προκειμένου να κακά πνεύματα να 

μην πλησιάσουν το σπίτι τους και να προλάβουν 

το κακό. Η Ιρλανδία είναι γεμάτη ενδιαφέρουσες 

παραδόσεις. Την Παραμονή των Χριστουγέννων, 

οι Ιρλανδοί βάζουν κεριά στα παράθυρα για να 

* Σουηδία
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καθοδηγήσουν τη Μαρία και τον Ιωσήφ στο δρόμο 

τους. Το Χριστουγεννιάτικο δείπνο περιέχει ψωμί 

γεμισμένο με σταφίδες και καρύδια, ενώ αφήνουν 

την πόρτα ανοιχτή για τους ταξιδιώτες. Στην Ρωσία 

είχαν τη συνήθεια, τη νύχτα των Χριστουγέννων, να 

ντύνουν στα λευκά μια κοπέλα του σπιτιού και να τη 

βάζουν να παριστάνει την Παναγία.

ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ

Στο νότιο ημισφαίριο ο Δεκέμβριος αποτελεί κα-

λοκαιρινό μήνα και έτσι τα Χριστούγεννα για τους 

Αυστραλούς, αν και εμπνευσμένα από τα παρα-

δοσιακά ευρωπαϊκά έθιμα, έχουν τροποποιηθεί 

για να ταιριάζουν με τις καιρικές συνθήκες. Το 

χριστουγεννιάτικο δέντρο, τα κάλαντα και ο Άγιος 

Βασίλης συνυπάρχουν με δραστηριότητες εξωτε-

ρικού χώρου, μπάρμπεκιου, μαγιό, σαγιονάρες και 

υψηλές θερμοκρασίες. Τα δώρα τα φέρνει ο Άγιος 

Βασίλης, ο οποίος δεν έρχεται με ταράνδους, αλλά, 

με καγκουρό.

ΑΦΡΙΚΗ 

Οι Κενυάτες γιορτάζουν τα Χριστούγεννα ψήνοντας 

μια κατσίκα για το οικογενειακό παραδοσιακό γεύ-

μα, και στη Σενεγάλη, αν και υπάρχει μια πλειοψη-

φία σε μουσουλμανικό πληθυσμό, η παράδοση του 

δώρου είναι όλο και πιο συχνή στις οικογένειες, 

και μπορεί να δει κάποιος τον Άγιο Βασίλη στους 

δρόμους. Στο Ζαΐρ, η γιορτή των Χριστουγέννων 

θα πρέπει να ονομάζεται «η γιορτή του καλωσορί-

σματος», αφού εκτυλίσσεται σε ένα έντονο πνεύ-

μα φιλοξενίας, προσφοράς και ευθυμίας. Σε κάθε 

γωνιά της Αφρικής, τα Χριστούγεννα γιορτάζονται 

με χαρά, τραγούδια και μουσική. Παραδοσιακά 

* Αυστρία * Φινλανδία

* Βενεζουέλα * Ιταλία
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όργανα όπως τα τύμπανα, το balafon, συνοδεύουν 

τις γιορτινές μέρες. Κατά την εορταστική περίοδο, 

μερικές φορές παίζουν σκηνές από την Αγία Γραφή 

ή έργα που θυμίζουν την Αφρικανική άγρια ζωή.

ΑΣΙΑ 

Το Χονγκ Κονγκ και το Μακάο καθιερώνουν τα Χρι-

στούγεννα ως δημόσια αργία στις 25 Δεκεμβρίου 

όντας πρώην αποικίες των δυτικών δυνάμεων με 

χριστιανική πολιτιστική κληρονομιά. Όμως, στην 

Κίνα η 25η Δεκέμβριου δεν έχει οριστεί ως επίση-

μη αργία. Το 1% των Κινέζων πολιτών που θεωρούν 

τους εαυτούς τους Χριστιανούς ανεπίσημα γιορτά-

ζουν τα Χριστούγεννα. Οι άνθρωποι διακοσμούν 

τα σπίτια τους με εκθαμβωτικά φώτα, όμορφα 

χριστουγεννιάτικα δέντρα και χριστουγεννιάτικες 

συνταγές. Τα χριστουγεννιάτικα δέντρα που ονο-

μάζονται «δέντρα φωτός» είναι διακοσμημένα με 

αλυσίδες από χαρτί, χάρτινα λουλούδια και χάρ-

τινα φανάρια. Οι Ιάπωνες, χωρίς να έχουν βέβαια 

τα Χριστούγεννα στη θρησκεία τους, αλλά επηρε-

ασμένοι από τη δυτική μόδα, έχουν ένα διατρο-

φικό έθιμο, που τους θέλει να τρώνε τα διάσημα 

κοτόπουλα KFC, που έχει επικρατήσει χάρη σε μία 

πολύ επιτυχημένη διαφήμιση της εταιρίας το 1974. 

Το junk food έχει την τιμητική του ακόμα και αυτές 

τις γιορτινές μέρες, σε τέτοιο σημείο μάλιστα, που 

δεν είναι δυνατόν να βρει κανείς ελεύθερο τραπέζι 

αν δεν έχει κάνει κράτηση. Μπορεί το στολισμένο 

έλατο να θεωρείται το σήμα κατατεθέν για τα Χρι-

στούγεννα, ωστόσο στην Ινδία οι ελάχιστοι χριστια-

νοί που υπάρχουν στην χώρα στολίζουν δέντρα με 

μπανάνες και μάνγκο.

* Ιρλανδία * Αφρική

* Αυστραλία * Ιαπωνία
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ΑΜΕΡΙΚΗ 

Στον Καναδά, τα Χριστούγεννα ανήκουν δικαιωμα-

τικά στα παιδιά.Το καναδέζικο ταχυδρομείο έχει 

δημιουργήσει ειδικό ταχυδρομικό κώδικα (H0H 

0H0), για να μπορούν τα παιδιά να στέλνουν τα 

γράμματά τους στον Άγιο Βασίλη αλλά και οι ερ-

γαζόμενοι, απαντούν στα γράμματά τους. Μέσα σε 

27 χρόνια μάλιστα, έχουν απαντηθεί 15 εκατομμύ-

ρια γράμματα. Οι ταξιδιώτες που επιλέγουν κάθε 

χρόνο την Αργεντινή για να περάσουν τις γιορτινές 

μέρες των Χριστουγέννων, βρίσκονται αντιμέτωποι 

με μια παράδοση που μόνο εκεί παίρνει σάρκα και 

οστά. Όλα τα καταστήματα στολίζουν τις βιτρίνες 

τους με ροζ εσώρουχα. Σύμφωνα με την παράδοση 

όλες οι ανύπαντρες γυναίκες πρέπει να πάρουν ως 

δώρο την παραμονή της Πρωτοχρονιάς ροζ εσώ-

ρουχα. Στο Καράκας της Βενεζουέλας, καθόλη τη 

διάρκεια των εορτών, οι άνθρωποι πηγαίνουν στην 

εκκλησία με πατίνια. Η κυκλοφορία αυτοκινήτων 

απαγορεύεται μέχρι τις 8 η ώρα το βράδυ προκει-

μένου οι άνθρωποι να χρησιμοποιούν τα πατίνια 

τους ελεύθερα όλες τις μέρες. Ο εορτασμός των 

Χριστουγέννων στο Μεξικό, μοιάζει, κυριολεκτι-

κά, με καρναβάλι! Πολλές είναι οι εκδηλώσεις που 

πραγματοποιούνται κατά τη διάρκεια της Χριστου-

γεννιάτικης περιόδου και ονομάζονται Λας Ποσά-

δας. Μια από τις πιο δημοφιλείς εκδηλώσεις, είναι 

το Σπάσιμο της Πινιάτας. Η Πινιάτα φτιάχνεται από 

πεπιεσμένο χαρτί και γεμίζεται με διάφορα γλυκά, 

που ξεχύνονται, όταν αυτή σπάει. Οι περισσότερες, 

έχουν σφαιρικό σχήμα και επτά άκρες, αντιπροσω-

πεύοντας τα επτά θανάσιμα αμαρτήματα.

* Μεξικό * Γαλλία
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Οδός 
Ερμού 

Αποτελεί ένας από τους βασικούς άξονες του 

πρώτου πολεοδομικού σχεδίου της Αθήνας 

που συνέταξαν οι αρχιτέκτονες Κλεάνθης 

και Σάουμπερτ το 1833. Ουσιαστικά εξαρχής 

σχεδιάστηκε προκειμένου να γίνει ο κεντρι-

κός εμπορικός δρόμος της πόλης, να συγκε-

ντρώσει καταστήματα και χρήσεις που είχε 

ανάγκη η Αθήνα προκειμένου να στεφθεί 

πρωτεύουσα της σύγχρονης εποχής. Δεν 

είναι τυχαίο ότι δόθηκε στον δρόμο αυτό το 

όνομα του θεού του εμπορίου, του Ερμή. Από 

τα πρώτα κιόλας χρόνια της δημιουργίας της, 

εγκαταστάθηκαν στην Ερμού έμποροι κάθε 

λογής. Εδώ αναπτυσσόταν διαχρονικά το 

εμπόριο υφασμάτων, ρούχων και υποδημά-

των. Εδώ και δύο αιώνες στην Ερμού συρρέ-

ουν οι καταναλωτές για τις αγορές τους. Ιδι-

αίτερα σε περιόδους γιορτών και εκπτώσεων 

γίνεται απροσπέλαστη από τον πολύ κόσμο. 

Περιμετρικά της Ερμού απλώνεται η Βαρ-

βάκειος αγορά και το υπαίθριο παζάρι πα-

λαιοπωλών στην Πλατεία Αβησσυνίας. Έτσι, 

μέχρι και σήμερα αποτελεί το σημείο ανα-

φοράς και τον εμπορικότερο δρόμο της Αθή-

νας. Δεν ξεχωρίζει όμως μόνο στην Ελλάδα 

καθώς πρόκειται για μια από τις ακριβότερες 

εμπορικές περιοχές στην Ευρώπη. Από τα 

πρώτα χρόνια της ζωής του ο δρόμος άρχισε 

να γεμίζει με νεοκλασικές κατοικίες, πολλές 

εκ των οποίων αργότερα χρησιμοποιήθηκαν 

για στέγαση ξενοδοχείων, υπουργείων, και 

δικαστηρίων. Αν και δεν είναι ακριβώς γνω-

Η οδός Ερμού αποτελεί τον πιο εμπορικό δρόμο  

της πρωτεύουσας. Ξεκινά από την πλατεία Συντάγματος  

και φτάνει ως το Μοναστηράκι και το Θησείο.
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στό το πότε λειτούργησε εκεί το πρώτο μαγαζί, 

αυτό τοποθετείται χρονικά γύρω στο 1837 και συ-

μπεραίνεται από επιστολή που έστειλε τότε μία 

παιδαγωγός της βασίλισσας Αμαλίας, στην οποία 

έγραφε «ότι αγόρασαν με την Αμαλία καπέλα 

που μπορούσαν να φορέσουν και στο Παρίσι...». 

Στην Αθήνα τα χρόνια εκείνα δεν υπήρχε άλλη 

εμπορική κίνηση πλην της Ερμού, η οποία μέχρι 

το 1880 περίπου περιοριζόταν από την πλατεία 

Συντάγματος έως την Καπνικαρέα.  Εκτός όμως 

από εμπόρους,  η οδός Ερμού ασκούσε ιδιαίτερη 

αίγλη σε καλούς φωτογράφους οι οποίοι άνοι-

ξαν εκεί τα πρώτα καλλιτεχνικά φωτογραφεία 

της Αθήνας. Στα τέλη του 19ου αιώνα στην Αθήνα 

υπήρχαν δεκατρία χαρτοπωλεία, εκ των οποίων 

τα 6 βρίσκονταν στην οδό Ερμού. Η Ερμού εκτός 

από ψώνια πρόσφερε διασκέδαση και αναψυχή. 

Εκεί μαζεύονταν την παραμονή της Πρωτοχρο-

νιάς οι Αθηναίοι, μικροί και μεγάλοι, για ν' απο-

χαιρετήσουν τον χρόνο που έφευγε και να καλω-

σορίσουν τον καινούργιο.  Το καφενείο η «ΩΡΑΙΑ 

ΕΛΛΑΣ», στη διασταύρωση Ερμού και Αιόλου, 

υπήρξε, για 40 χρόνια, το κέντρο της πολιτικής 

ζωής και στέκι της διανόησης των προοδευτικών 

και δημοκρατικών Αθηναίων. Το δεύτερο κατά 

σειρά σπουδαιότητας καφενείο της Ερμού ήταν 

το «Καφενείο της Ανατολής», πλατεία Συντάγμα-

Αθήνα, Ερμού, 1920

Καφενείο «Ζαβορίτη»

Καφενείο η «ΩΡΑΙΑ ΕΛΛΑΣ»
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τος & Ερμού. Στο αριστοκρατικό αυτό καφενείο, 

οι θαμώνες μπορούσαν να διαβάσουν γαλλικές 

ακόμη και γερμανικές εφημερίδες. Το 1901, το 

καφενείο μετονομάστηκε σε «Καφενείο Ζαβορί-

τη» και γνώρισε κι αυτό στιγμές δόξας μέχρι που 

κατεδαφίστηκε την δεκαετία του 1960. Αξίζει να 

σημειωθεί ότι από τα 24 ξενοδοχεία που σημειώ-

νονται την περίοδο 1860-1880 στην Αθήνα, τα 13 

βρίσκονται στην Ερμού. Η οδός Ερμού προσφέ-

ρεται για επίσκεψη σε τρεις βυζαντινές εκκλη-

σίες, στο Μνημείο Ολοκαυτώματος των Ελλήνων 

Εβραίων, καθώς και στον αρχαιολογικό χώρο 

του Κεραμεικού. Η περιοχή μεταξύ της πλατεί-

ας Μοναστηρακίου και πλατείας Ασωμάτων ήταν 

γνωστή και ως Εκατόγχειρ, λόγω ενός γύψινου 

κοσμήματος τετραώροφης κατοικίας που παρί-

στανε γιγαντιαίο εκατόγχειρα, ο οποίος κρατού-

σε στην αγκαλιά του έναν τεράστιο ογκόλιθο. Η 

δε διαδρομή από την πλατεία Ασωμάτων έως την 

οδό Πειραιώς, μετά τα έργα πεζοδρόμησης το 

2003, στο πλαίσιο σύνδεσης των αρχαιολογικών 

χώρων, αποτελεί έναν από τους ωραιότερους πε-

ριπάτους της Αθήνας, με θέα τον Παρθενώνα και 

τον Λυκαβηττό.

Καπνικαρέα

Αθήνα, Ερμού, 1900

Σε περιόδους γιορτών και εκπτώσεων γίνεται απρο-
σπέλαστη από τον πολύ κόσμο. 

Κτήριο στην Ερμού

Αρχαιολογικός χώρος του Κεραμεικού

ALEX
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ΦΥΣιΚΟ μακιγιάζ 

Αυτό συμβαίνει γιατί υπάρχει μια γενικότερη στροφή στη 

φύση, το πράσινο και τη φυσική ομορφιά και ο κόσμος της 

μόδας την έχει υιοθετήσει. Κάθε γυναίκα ιδιαίτερα στις 

πρωινές της εμφανίσεις θέλει να αναδεικνύει τη φυσική της 

ομορφιά χωρίς να φαίνεται ότι φοράει μακιγιάζ. Το φυσικό 

μακιγιάζ στην πράξη σημαίνει ότι τονίζουμε τα χαρακτηρι-

στικά του προσώπου μας χωρίς ιδιαίτερο χρώμα με διακρι-

τική κάλυψη και ελαφριά λάμψη σαν αυτή που χαρίζει στο 

Το φυσικό μακιγιάζ είναι η νέα τάση που κερδίζει ολοένα  

και περισσότερους οπαδούς τα τελευταία χρόνια.
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πρόσωπό μας ο ήλιος του καλοκαι-

ριού. Οι βασικοί κανόνες του φυσι-

κού μακιγιάζ είναι ζουμερά χείλη, 

έντονα φρύδια, χρώμα υγείας στα 

ζυγωματικά και ομοιομορφία στο 

αποτέλεσμα. Το συγκεκριμένο μα-

κιγιάζ ακριβώς επειδή είναι τόσο 

φυσικό θα πρέπει να έχει μια καλή 

βάση, μια καθαρή, καλά ενυδατωμέ-

νη και λαμπερή επιδερμίδα. Για αυτό 

ποτέ μην ξεχνάτε να  ακολουθείτε 

πιστά την πρωινή και βραδινή skin 

care ρουτίνα, έτσι ώστε η επιδερμί-

δα να ακτινοβολεί από μέσα και τα 

προϊόντα μακιγιάζ να έχουν το καλύ-

τερο αποτέλεσμα. Πρώτο βήμα είναι 

η ελαφριά κάλυψη τυχόν ατελειών 

καθώς και η επίτευξη ενός ομοιό-

μορφου τόνου στην επιδερμίδα, για 

αυτό χρησιμοποιήστε μια ενυδατική 

κρέμα με χρώμα ή εναλλακτικά ένα 

κονσίλερ για να καλύψετε τους μαύ-

ρους κύκλους αλλά και τυχόν ατέλει-

ες όπως σπυράκια και ερυθρότητα 

στα πλαϊνά της μύτης. Τα ζουμερά 

χείλη προϋποθέτουν καλή ενυδάτω-

ση με ένα lip balm και λάμψη με ένα 

διάφανο gloss ή ένα gloss σε παλ 

και φυσικές αποχρώσεις. Τα έντο-

να φρύδια εκτός από καλό σχήμα 

που πρέπει να μας έχει δώσει ένας 

επαγγελματίας αισθητικός, χρειάζο-

νται ακόμη τονισμό και γέμισμα των 

κενών με το κατάλληλο μολύβι φρυ-

διών. Για περισσότερη σταθερότητα 

στο αποτέλεσμα χρησιμοποιήστε το 

ειδικό διάφανο τζελ φρυδιών πάνω 

από το μολύβι. Το κλασικό ροζ ρουζ, 

είναι αυτό που θα χαρίσει ένα χρώ-

μα υγείας στα ζυγωματικά σας και 

θα κάνει το πρόσωπό σας να δείχνει 

πιο ξεκούραστο και νεανικό. Για τις 
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ξηρές επιδερμίδες ιδανική επιλογή θεωρούνται 

οι κρεμώδεις ή ακόμη και οι υγρές φόρμουλες 

που δείχνουν πάντα ομοιόμορφες. Για τις λιπα-

ρές επιδερμίδες προτιμήστε τα προϊόντα σε σκό-

νη,  που χαρίζουν φυσικότητα χωρίς να εντείνουν 

τη λιπαρότητα. Μπορείτε επίσης να χρησιμοποι-

ήσετε ένα highlighter σε μορφή στικ το οποίο θα 

κάνει την επιδερμίδα να δείχνει έντονα ενυδατω-

μένη και όχι υπερβολικά μακιγιαρισμένη. Εφαρ-

μόστε το στο τόξο των φρυδιών, τα ζυγωματικά, 

το κόκκαλο της μύτης, στη μέση των χειλιών αλλά 

και την εσωτερική γωνία των ματιών για ένα «φυ-

σικά» λαμπερό αποτέλεσμα. Τέλος για ένα βρα-

δινό φυσικό μακιγιάζ ματιών χρησιμοποιήστε μια 

απαλή ανοιχτόχρωμη ματ σκιά και εφαρμόστε την 

σε όλο το κινητό βλέφαρο. Αν θέλετε προσθέστε 

λίγη καφέ σκιά στην εξωτερική γωνία του ματιού 

σας για ένα πιο φυσικό βαθύ και εκθαμβωτικό 

αποτέλεσμα. Φροντίστε όμως να αναμείξετε τις 2 

σκιές καλά για να υπάρχει ομοιομορφία. Προαι-

ρετικά προσθέστε μια καφέ ή γκρι λεπτή γραμμή 

με μολύβι κατά μήκος των βλεφαρίδων. Έτσι θα 

τις κάνετε να δείχνουν πιο πυκνές και έντονες. 

Κάντε τις βλεφαρίδες σας να δείχνουν ακόμη πιο 

εντυπωσιακές, μακριές και γυριστές, ακόμη κι 

αν δεν φορέσετε μάσκαρα,  με το ειδικό ψαλίδι 

βλεφαρίδων.



20 ΜΟΔΑ



21ΜΟΔΑ

Ασημένια, χρυσά, lurex, παγιέτες είναι  «must» 

αυτή την περίοδο και σίγουρα θα δώσει γιορτινό 

ύφος στην κάθε  εμφάνιση. Μπορείτε να επιλέξε-

τε  ένα φόρεμα με παγιέτες, μια ολόσωμη φόρμα 

με γυαλιστερό μοτίβο ή ακόμα και ένα εντυπωσι-

ακό τοπ ή παντελόνι. Απαραίτητο στοιχείο για ένα 

ολοκληρωμένο look είναι η επιλογή του κατάλλη-

λου πανωφοριού που όχι μόνο θα σας κρατήσει 

ζεστές αλλά θα δώσει επιπλέον πόντους κομψό-

τητας στο σύνολο που έχετε επιλέξει. Το σχέδιο, η 

υφή, η ποιότητα, τα χρώματα και τα υλικά που θα 

έχει το πανωφόρι θα βάλουν τη δική τους πινελιά 

στο γιορτινό look και θα αναδείξουν το φόρεμα ή 

όποιο άλλο outfit διαλέξετε. Η πολυτέλεια συνδέ-

εται και με τα χρώματα. Το μαύρο, το λευκό και το 

κρεμ, το  κυπαρίσσι,  το μπλε ρουά και το κόκκινο 

αποτελούν χρώματα, που αποπνέουν επιβλητικό-

τητα, κομψότητα και στιλ. Τα γούνινα πανωφόρια 

Πανωφόρια

Η πιο λαμπερή εποχή του χρόνου πλησιάζει. Τα ρεβεγιόν των 
Χριστουγέννων και της Πρωτοχρονιάς, τα λαμπερά πάρτι, τα απο-

λαυστικά δείπνα και κάθε άλλη γιορτινή περίσταση προϋποθέτει μια 
μοναδική, ξεχωριστή και σίγουρα εντυπωσιακή εμφάνιση.
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είναι ιδανικά όχι μόνο γιατί είναι ζεστά, 

αλλά γιατί δίνουν και μια αίσθηση πο-

λυτέλειας στο σύνολό σας. Επιλέξτε 

μια οικολογική γούνα σε μια κομψή 

απόχρωση που μπορείτε να τη φο-

ρέσετε πάνω από κάθε party look, 

με φόρεμα ή κοστούμι. Μαύρη, 

καφέ, κρεμ, αλλά και σε παστέλ 

απόχρωση δείχνει πάντα γιορ-

τινή και λαμπερή. Aν το σχέ-

διο της γούνας είναι animal 

print, φορέστε τη πάνω από 

μονόχρωμο σύνολο, ή πα-

ρόμοιο print. Aν πρόκειται 

να φορέσετε σακάκι, δώστε 

προσοχή τόσο στην γραμμή 

όσο και στην υφή. Προτι-

μήστε ένα σε ίσια γραμμή 

και σχετικά μακρύ πάνω 

από ένα μάξι φόρεμα. 

Εναλλακτικά επενδύστε 

σε ένα βελούδινο σα-

κάκι σε γιορτινή από-

χρωση. Το μπροκάρ 

είναι επίσης κομψή 

επιλογή. Το all time classic μαύρο μάλλι-

νο παλτό βρίσκεται στην κορυφή των προ-

τιμήσεων, τόσο για τη διαχρονικότητα όσο 

και για το ιδιαίτερα κομψό στιλ που χαρίζει. 

Παράλληλα αποτελεί ασφαλή επιλογή αφού 

ταιριάζει σχεδόν με όλα τα βραδινά ρούχα. 

Οι γούνινες λεπτομέρειες και τα χρυσά κου-

μπιά προσθέτουν έξτρα πόντους στη γιορτινή 

σας εμφάνιση. Τολμηρά και εντυπωσιακά, 

τα δερμάτινα μακριά παλτό είναι μια ιδανι-

κή εναλλακτική λύση στα κλασικά μάλλινα. 

Συνδυάζονται με κοντά και μακριά φορέματα 

δημιουργώντας μια πολύ ενδιαφέρουσα στι-

λιστική αντίθεση. Με μεγάλα πέτα, σταυρωτό 

κούμπωμα και σχέδια που τονίζουν τη μέση, 

αναμφίβολα διεκδικούν μια θέση στην γιορ-

τινή μας γκαρνταρόμπα.  Η κάπα διατηρεί μια 

μαγεία και ένα μυστήριο που ταιριάζει ιδανι-

κά στις γιορτινές ημέρες. Βγαλμένη από μια 

άλλη εποχή και συνδεδεμένη με τις ηρωίδες 

των παραμυθιών δίνει πολυτέλεια και ιδιαί-

τερη λάμψη στις βραδινές εμφανίσεις.  Επεν-

δύστε σε ένα εντυπωσιακό πανωφόρι που θα 

«απογειώσει» την εμφάνισή σας και θα σας 

κάνει να λάμψετε και αυτές τις γιορτές!
ΣΑΡΙΤΑ
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Χοιρινό
Ένα από τα πιο αγαπημένα και παραδοσιακά εδέσματα της ελληνικής κουζί-

νας είναι το χοιρινό κρέας. Πρωταγωνιστεί σε πάρα πολλά φαγητά. Σουβλάκι, 

γύρος, πανσέτα, μπέικον, αλλαντικά, μπριζόλες, μπιφτέκια και πολλά άλλα. 

Το χοιρινό κρέας είναι σχετικά παρεξηγημένο τρό-

φιμο. Επειδή ανήκει στα κόκκινα κρέατα πρέπει 

να καταναλώνεται με μέτρο. Ωστόσο η διατροφική 

του αξία είναι πολύ σημαντική για τον οργανισμό. 

Περιέχει αμινοξέα που είναι απολύτως απαραίτη-

τα για τη σύνθεση πρωτεϊνών υψηλής βιολογικής 

αξίας, οι οποίες απορροφώνται από τον οργανισμό 

σε πολύ μεγάλο βαθμό και είναι υπεύθυνες για 

την υγεία των κυττάρων, του μυϊκού μας συστήμα-

τος και των ορμονών. Εκτός από τις πρωτεϊνες το 

χοιρινό περιέχει και τις βιταμίνες Α, Β12, Β6, D και 

Ε. Είναι πλούσιο σε ψευδάργυρο, φώσφορο, κά-

λιο, μαγνήσιο, ενώ περιέχει και σίδηρο. Εξέχουσα 

θέση στο χριστουγεννιάτικο τραπέζι στις περισ-

σότερες περιοχές της χώρας, κατέχει το χοιρινό 

κρέας. Τα χοιροσφάγια,  η σφαγή και κατανάλωση 

του χοιρινού, είναι ένα έθιμο που «κατάγεται» από 

την αρχαία Ελλάδα. Τότε, που οι γεωργοί θυσίαζαν 

τους χοίρους στο όνομα του Κρόνου και της θεάς 

Δήμητρας, για την ευκαρπία της γης και τον εξα-

γνισμό του σπιτικού τους από τα δαιμόνια όλου του 

χρόνου. Στα περισσότερα σπίτια μπορούσαν να συ-

ντηρήσουν ένα χοίρο το χρόνο, καθώς η οικογένεια 

ασχολούνταν με την γεωργία και κτηνοτροφία. Το 

χοιρινό τους παρείχε όχι μόνο το απαραίτητο κρέ-

ας για την ημέρα των Χριστουγέννων, αλλά κρέας 

και λίπος για όλη την χρονιά. Χοιρινό πρασοσέλινο, 

αυγολέμονο,  με χόρτα ή ψητό χοιρινό ήταν το κατ’ 

εξοχήν χριστουγεννιάτικο γεύμα στις περισσότερες 

γωνιές της Ελλάδας. Στα Επτάνησα συνηθιζόταν η 

«Πουτρίδα», χοιρινό με λάχανο και κουνουπίδι. Στη 

Σάμο, δεν έλειπε από το τραπέζι η «Πηχτή», χοιρινό 

βραστό με λεμόνι, που έπηζε λόγω του λίπους. Στην 

Εύβοια, εκτός του χοιρινού με σέλινο, για το βράδυ 

των Χριστουγέννων έψηναν το «κοντοσούβλι», χοι-

ρινό σε κομμάτια με μπόλικο αλάτι στη θράκα, το 

οποίο λόγω αλατιού διατηρούνταν για πολλές μέ-

ρες. Επιπλέον σε πολλά μέρη της Ελλάδας το γιορ-

τινό τραπέζι είχε λαχανοντολμάδες, ντολμαδάκια (ή 

γιαπράκια), διότι το τύλιγμα συμβόλιζε το φάσκιω-

μα του Χριστού. Στην Κοζάνη μάλιστα τα γιαπράκια 

τα κάνουν με «αρμιά», λάχανο δηλαδή που έχει 

μείνει στην άρμη 40 μέρες. Με τα διάφορα μέρη 

του χοιρινού που δεν τα χρησιμοποιούσαν για ψητό, 

έφτιαχναν διαφόρων ειδών λουκάνικα με διαφορε-

τικό όνομα και τεχνική ανάλογα με την παράδοση 

του κάθε τόπου. Επίσης έφτιαχναν χοιρομεζέδες 

όπως η μπάμπω, το απάκι και το σύγκλινο, τα οποία  

δεν έλειπαν από το γιορτινό τραπέζι και με τα οποία 

κερνούσαν τους μουσαφίρηδες. 
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Το πιάτο του καλοφαγά της Μαριγώς

Ροδοκοκκινίζουμε τις μπριζόλες με βούτυρο 
και τις στρώνουμε σε ταψί μία – μία. Τηγανί-
ζουμε τις πατάτες και τα κρεμμυδάκια ελα-
φρά και τα στρώνουμε στο ταψί πάνω από τις 
μπριζόλες. Στρώνουμε τα μανιτάρια, τις ελιές, 
το τυρί σε μικρά κομματάκια, το θυμάρι και 
αλατοπιπερώνουμε.  Στο βούτυρο που έμεινε 
στο τηγάνι ρίχνουμε το κρασί, τη ντομάτα και 
αφήνουμε να πάρει βράση. Τα απλώνουμε σιγά 
– σιγά μέσα το ταψί. Σκεπάζουμε με λαδόχαρ-
το ή αλουμινόχαρτο και ψήνουμε 1-1.30 ώρα. 
Σερβίρεται καυτό – ζεστό.

ΥΛΙΚΑ:
8 μπριζόλες χοιρινές, 

1 π. κρασί μαύρο, 

½ κ. πατάτες μικρές στρογγυλές, 

½ κ. κρεμμυδάκια για στιφάδο, 

150 γρ. ελιές πράσινες 

χωρίς κουκούτσι, 

150 γρ. βούτυρο, 

200 γρ. μανιτάρια, 

150 γρ. κεφαλογραβιέρα, 

½ κ. ντομάτες τριμμένες 

ή κονκασέ, 

αλάτι, πιπέρι, θυμάρι.

ΕΚΤΕΛΕΣΗ:
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Κόβουμε σε κομματάκια το κρέας και ψιλά ψιλά 
κομματάκια το πράσο. Τσιγαρίζουμε το κρέας σε 
χοιρινό λίπος, αφού ροδίσει αλατίζουμε και το 
βάζουμε σε πιατέλα. Ρίχνουμε στο ίδιο τηγάνι με 
το λίπος τα πράσα και τηγανίζουμε μέχρι να ψη-
θούν (προσοχή να μην καούν). Τα βάζουμε στην 
πιατέλα. Κόβουμε το κεφαλοτύρι σε μικρά κομ-
ματάκια, τα αφήνουμε για λίγο μέσα στο νερό, 
τα αλευρώνουμε και τα τηγανίζουμε σε βούτυρο 
πρόβειο, μέχρι να ροδίσουν. Τα τοποθετούμε πε-
ριμετρικά στην πιατέλα και σερβίρουμε με κόκ-
κινο κρασί. 

Κόβουμε σε μικρά κομματάκια τον πασπαλά και 
τον τζιγαρίζουμε για λίγο με το ίδιο του το λίπος 
(γλίνα Τζιώτικη). Τρίβουμε τις ντομάτες και τις 
ρίχνουμε στο τηγάνι, τις πασπαλίζουμε με αλάτι, 
πιπέρι και ζάχαρη και αφήνουμε να τηγανιστούν 
μέχρι να πιουν το υγρό τους. Χτυπάμε τα αυγά 
και τα ρίχνουμε στο τηγάνι ανακατεύοντας μέχρι 
να πήξουν. Κατεβάζουμε το τηγάνι από τη φωτιά 
και σερβίρουμε τον πασπαλά σε πιατέλα. Συνο-
δεύεται με σαλάτα πράσινη της αρεσκείας σας. 

ΥΛΙΚΑ:

ΥΛΙΚΑ:

1½ κ. χοιρινό, 

1 κ. πράσα, χοιρινό λίπος, 

½ κ. κεφαλοτύρι, βούτυρο πρόβειο,

αλεύρι, αλάτι.  

2-3 κομμάτι χοιρινό (πασπαλάς), 

1 κ. ντομάτες, 6 αυγά, 

αλάτι, πιπέρι και λίγη ζάχαρη.

ΕΚΤΕΛΕΣΗ:

ΕΚΤΕΛΕΣΗ:

Πασπαλάς Τζιώτικος

Πρασοτηγανιά σαγανάκι
«Κοζανίτικη λιχουδιά»
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Σε συνέδριο στην Ελλάδα παρευρέθη-
κε η 57χρονη ηθοποιός, ως πρέσβειρα 
των διεκδικήσεων των γυναικών μέσα 
από τη νέα της οργάνωση «Beginning 
is Now». Μιλώντας για τα παιδικά 
της χρόνια εξήγησε:  «Το ότι ωρίμα-
σα νωρίτερα δεν είχε να κάνει με τη 
σόουμπιζ, αλλά με το γεγονός ότι 
έπρεπε να κρατήσω ζωντανή τη μητέ-
ρα μου, η οποία ήταν μια αλκοολική 
μονογονέας». Επιπλέον, αποκάλυψε 
πως επιβίωσε η ίδια στον σκληρό 
χώρο του κινηματογράφου: «Είχα ευ-
τυχώς, πάντοτε γύρω μου ανθρώπους 
απλούς, ήταν σημαντική η εκπαίδευσή 
μου. Είχα αυτή την ισορροπία. Χόρευα 
κάποιες ώρες, αλλά στις έντεκα η ώρα 
το βράδυ ήμουν σπίτι. Οι φίλοι μου 
έπαιζαν ποδόσφαιρο, βόλεϊ, μπάσκετ, 
κι εγώ έπαιζα με αστέρες του κινημα-
τογράφου».
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Οδός Σλήμαν, Τύμβος Μαραθώνα, τ.κ. 19 005
Τηλ.: 22940 55481- 56433 

Α.Κ.Α.Μ.

Μπιγιονσέ
Αν αναρωτηθεί κανείς ποια είναι η «βασί-
λισσα της μόδας» στη μουσική σκηνή, αυτό-
ματα στο μυαλό του θα έρθει η Μπιγιονσέ. 
Εκείνη και ο σύζυγός της Jay Ζ, αποτελούν 
ένα από τα πιο «στιλάτα» ζευγάρια του Χό-
λιγουντ. Φυσικά, η γκαρνταρόμπα τους κο-
στίζει μια περιουσία, αν σκεφτεί κανείς πως 
η Μπιγιονσέ χρειάζεται κάθε μήνα... 650.000 
δολάρια μόνο για να αγοράσει καλσόν και 
τοπάκια για τις εμφανίσεις της στη σκηνή. 
Επιπλέον, ξοδεύει 4.000 δολάρια κάθε μήνα 
για τον διατροφολόγο της και 7.000 δολάρια 
για τον προσωπικό της γυμναστή.
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Τα γενέθλιά του γιόρτασε ο σταρ της με-

γάλης οθόνης σε ένα μεγάλο πάρτι στο 

Μπέβερλι Χιλς. Έσβησε τα 48 κεράκια της 

τούρτας του, παρουσία αγαπημένων φίλων 

και συνεργατών. Έντονα όμως σχολιάστηκε  

η απουσία της Τζίτζι Χαντίντ από το πάρ-

τι του ηθοποιού. Τους τελευταίους μήνες 

ολοένα και περισσότερα δημοσιεύματα 

κάνουν λόγο για σχέση μεταξύ του ηθοποι-

ού και του μοντέλου ενώ δεν είναι λίγες οι 

φορές που ο φωτογραφικός φακός τους 

έχει εντοπίσει κατά τη διάρκεια κοινής 

τους εξόδου. Το βράδυ του πάρτι όμως το 

τοπ μόντελ δεν έδωσε το παρών στα γενέ-

θλια, ξαφνιάζοντας τους πάντες.

Λεονάρντο 
Ντι Κάπριο
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Σίντι 
Κρόφορντ
Το 56χρονο πρώην τοπ μόντελ σε 
πρόσφατη συνέντευξη του ανέφε-
ρε πως έχει αποδεχτεί πλήρως την 
ηλικία της και δεν την ενδιαφέρει 
να προσπαθεί να μοιάζει νεότερη.  
«Δεν έχει νόημα να μου λένε ότι δεί-
χνω νέα, δεν είμαι 25 πια. Έχω κάνει 
παιδιά, έχω τεράστια εμπειρία ζωής 
πίσω μου. Ξέρω ότι έχω γεράσει 
αλλά θεωρώ ευτύχημα να μπορείς να 
γερνάς. Σημαίνει ότι είσαι ζωντανός. 
Αντιμετωπίζω τον εαυτό μου σαν ένα 
παλαίμαχο αθλητή. Μερικές φορές 
λέω από μέσα μου παράτατα πια, 
φτάνει, αλλά μετά σκέφτομαι πως αν 
το κάνω είναι σαν να λέω στις γυναί-
κες ότι σε κάποια ηλικία η ομορφιά 
λήγει και πρέπει να κάνουμε στην 
άκρη. Δεν θέλω να στείλω αυτό το 
μήνυμα» εξήγησε η Σίντι Κρόφορντ.
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Οι πανσέδες φυτεύονται το φθινόπωρο για να 

ανθίσουν στα τέλη του χειμώνα ως χειμωνιάτικα 

λουλούδια ή μπορούν να φυτευτούν στις αρχές 

της άνοιξης και να μας χαρίσουν την πλούσια αν-

θοφορία τους μέσα στην άνοιξη και στις αρχές 

καλοκαιριού. Η ονομασία του πανσέ προέρχεται 

από τη γαλλική λέξη «pensée» που σημαίνει 

σκέψη, καθώς η μορφή του λουλουδιού θυμί-

ζει ένα μικρό συνοφρυωμένο πρόσωπο, που 

βρίσκεται σε βαθιά περίσκεψη. Ο πανσές ήταν 

γνωστός από την αρχαιότητα και τον χρησιμοποι-

ούσαν στην ιατρική από τον 16ο αιώνα, σε πε-

ριπτώσεις παθήσεων του δέρματος. Ο  Όμηρος 

αναφέρει ότι οι Αθηναίοι χρησιμοποιούσαν τον 

πανσέ για να μετριάσουν τον θυμό, ενώ ο Πλίνι-

ος θεωρούσε ότι δρουν ενάντια στον πονοκέφα-

λο και τη ζάλη. Στην βικτοριανή Αγγλία, χρησι-

μοποιήθηκε ως σύμβολο κρυφών εραστών, σαν 

Πανσέδες, τα αγαπημένα λουλούδια που κάθε χρόνο  

πλημμυρίζουν τον κήπο και το μπαλκόνι μας με έντονα χρώματα 

και μοναδικούς χρωματικούς συνδυασμούς. 

πανσέσ
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απόδειξη αγάπης και πάθους. Τοποθετούσαν στη 

μέση όμορφους πολύχρωμους πανσέδες, από 

ένα μάτσο βότανα, τυλιγμένα σε ύφασμα. Παλιά 

χρησιμοποιούσαν τον πανσέ στα φίλτρα αγάπης 

και για τον λόγο αυτό η αγγλική του ονομασία 

είναι heartsease που σημαίνει «ανακούφιση της 

καρδιάς». Στη λαϊκή ιατρική το φυτό χρησιμοποι-

ήθηκε σε προβλήματα όπως επιληψία, άσθμα, 

ασθένειες του δέρματος, εκζέματα, βρογχίτιδα, 

κρυολόγημα, ρευματισμούς και κυστίτιδες. Ο 

πανσές είναι φυτό με πυκνή βλάστηση και χαμη-

λή ανάπτυξη, ύψους περίπου 20 εκ. Συνήθως, ζει 

για ένα χρόνο αν και σε περιοχές με ήπιο χειμώ-

να μπορεί να αντέξει και δεύτερο χρόνο. Υπάρ-

χουν εκατοντάδες είδη και ποικιλίες πανσέδων 

για να επιλέξουμε. Διαφορετικοί χρωματισμοί, 

μεγαλύτερα ή μικρότερα άνθη και χαρακτηριστι-

κά στίγματα στα λουλούδια. Αναπτύσσονται κα-
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λύτερα και μας δίνουν πλούσια ανθοφορία όταν 

φυτεύονται σε φωτεινά σημεία. Είναι ανθεκτικοί 

στις χαμηλές θερμοκρασίες ωστόσο είναι ευαί-

σθητοι στη ζέστη και την έντονη μεσημεριανή 

ηλιοφάνεια. Πολλαπλασιάζεται εύκολα με σπό-

ρο αλλά κατά κύριο λόγο το προμηθευόμαστε σε 

μικρά γλαστράκια από τα φυτώρια, έχοντας και 

τη δυνατότητα να επιλέξουμε τους καλύτερους 

χρωματικούς συνδυασμούς. Τα μικρά φυτά τα 

μεταφυτεύουμε στον κήπο σε αποστάσεις με-

ταξύ τους 10 -15 εκ, με προτίμηση στις πρώτες 

σειρές αν φυτεύονται μαζί με άλλα φυτά, για να 

μη σκιάζονται και να απολαμβάνουν τον ήλιο. 

Τακτικά ποτίσματα, ανάλογα και με τις ανά-

γκες του εδάφους στον κήπο, ελαφρά λίπανση 

μαζί με την άρδευση κάθε τρεις εβδομάδες και 

απομάκρυνση των ανθέων που έχουν μαραθεί 

εξασφαλίζουν καλή υγεία αλλά και εμφάνιση. Ο 

πανσές όπως και η άλυσσος, δίνει ωραία σημεία 

χρώματος  όταν φυτεύεται σε μεγάλες εκτάσεις 

με γκαζόν. Αξίζει να αναφέρουμε πως ο πανσές 

είναι ένα από τα πιο διάσημα εδώδιμα λουλού-

δια. Τα πολύχρωμα άνθη του χρησιμοποιούνται 

από διάσημους σεφ για να στολίσουν πιάτα και 

να συνοδέψουν μοναδικές γεύσεις. 
ΡΟΔΑΜΑΝΘΗ

«Τα πολύχρωμα άνθη του  
χρησιμοποιούνται από διάσημους σεφ 

για να στολίσουν πιάτα και να 
συνοδέψουν μοναδικές γεύσεις »
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«Εορτές γαρ…»
ΟΙνΟΓΡαΦΗΜα, δΙα τΗσ «χέΙΡΟσ τΟυ αΜπέλΟυΡΓΟυ»

Του ΓΙΑΝΝΗ ΘΕΟΔΩΡΟΥ 
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«Εάν το Πάσχα είναι η λαμπρότατη του Χριστιανισμού 

εορτή, τα Χριστούγεννα βεβαίως είναι η συγκινητικότατη» 

γράφει στην Εφημερίδα της 25ης Δεκεμβρίου 1887 ο Αλέ-

ξανδρος Παπαδιαμάντης. Στην εποχή της «εικονικής πραγ-

ματικότητας»  που διάγουμε χρειάζεται να «καθαρίζει» ενί-

οτε η όραση από τις «επιχωματώσεις» και να γίνει πράξη 

η σκέψη και το αίτημα για μια βιωματική πραγματικότητα, 

εορταστική και ελπιδοφόρα συνάμα, αφού «βίος ανεόρτα-

στος, μακρά οδός απανδόκευτος».

 Γιορτές όμως χωρίς κρασί δεν νοούνται! Ή για να θυμη-

θούμε τον Ελύτη: «Πολλά δε θέλει ο άνθρωπος, να ν’ ήμε-

ρος, να ‘ναι άκακος, λίγο φαΐ,  λίγο κρασί, Χριστούγεννα κι 

Ανάσταση».

Τα κάλαντα των Χριστουγέννων της Σάμου, απηχούν μάλι-

στα κατά τον καλύτερο τρόπο, τη μυστηριακή διαχρονική 

σύνδεση της κοινωνικής μας ηθογραφίας με το κρασί...

«Σένα σου πρέπει αφέντη μου καρέκλα καρυδένια για να 

ακουμπά η μέση σου η μαργαριταρένια. Βάλτε μας κρασί 

να πιούμε και του χρόνου να σας πούμε. Και πάλι ξαναπρέ-

πει σου στα πεύκια να κοιμάσαι, να πίνεις, να δροσίζεσαι 

και πάλι αφέντης να σαι. Βάλτε μας κρασί να πιούμε και του 

χρόνου να σας πούμε.

Επειδή λοιπόν πολλές είναι οι πληροφορίες που φθάνουν, 

ακόμη και σήμερα, μέχρι τον καταναλωτή και πολλά πε-

ρισσότερα έχουν γράφει, η αλήθεια βρίσκεται «εν μέση 

οδώ», και λίγο πολύ, όλοι θα συνοδέψουν το γιορτινό τους 

τραπέζι με ένα κρασί. Άλλοι μιλούν για «συντριπτική ανω-

τερότητα» παλαιωμένων κρασιών ή για τα «υποδεέστερα» 

νέας εσοδείας και οινοποίησης, άλλοι επιχειρούν να πα-

ντρέψουν μονοσήμαντα άπαξ και δια παντός λ.χ. το κρέας 

με το ερυθρό κρασί και οι πιο αιρετικοί, λένε, ότι μόνον 

οι «οινογνώστες» δικαιούνται κατά κύριο λόγο να απολαμ-

βάνουν ένα ποιοτικό κρασί. Σημειώνουμε περιληπτικά τα 

ακόλουθα, ώστε ο μέσος καταναλωτής, να διευκολυνθεί 

στην όποια επιλογή του:

 Τα κρασιά καταρχήν έχουν την ικανότητα να βελτιώνονται 

με την πάροδο του χρόνου, δηλαδή να παλαιώνουν, είναι 

όμως πολύ λιγότερα από όσα νομίζουμε. Τα λευκά (εκτός 

εξαιρέσεων) δεν παλαιώνουν, αντιθέτως πρέπει να κατα-

ναλώνονται όσο είναι φρέσκα ακόμα ένα χρόνο το πολύ 

μετά τον τρύγο. Τα ροζέ κρασιά, επίσης, θα πρέπει να κα-
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ταναλώνονται όσο είναι ακόμα φρέσκα και ζωηρά. 

Το ίδιο και τα φθηνά ερυθρά. Μόνο εκείνα τα ερυ-

θρά κρασιά που παράγονται από τους καλύτερους 

αμπελώνες και τις καλύτερες ποικιλίες μπορούν 

να παλαιώσουν στη φιάλη. Για να το καταφέρουν 

όμως αυτό, θα πρέπει να έχουν προηγουμένως 

ωριμάσει για μερικούς μήνες ακόμα συνήθως 

12 – 24 σε δρύινο βαρέλι. Τα περισσότερα γλυκά 

κρασιά μπορούν επίσης να παλαιώσουν για πολλά 

χρόνια, κάποτε και για αρκετές δεκαετίες.

Η «ρετσέτα» της «θερμοκρασίας δωματίου» δεν 

είναι παρά μια γενική και κάπως συγκεχυμένη 

έννοια που αδυνατεί να προσδιορίσει «αριθμητι-

κά» την ιδανική θερμοκρασία κατανάλωσης του 

ερυθρού κρασιού. Πιο σαφές πάντως είναι να 

γνωρίζουμε ότι τα περισσότερα ερυθρά κρασιά 

καταναλώνονται περί τους 15°C- 16°C, τα ερυθρά 

«παλαίωσης» στους 18°C και τα τύπου «nouveau» 

περί τους 12 - 14°C.

Οι οινολογικοί συνδυασμοί

Και επειδή τις μέρες τις γιορτινές οι εδεσματικές 

προκλήσεις και προσκλήσεις θα είναι πολλές σί-

γουρα διευκολύνονται οι όποιες οινικές επιλογές. 

Μπροστά λοιπόν σε ένα κατσικάκι κοκκινιστό, 

γεμίστε τα ποτήρια σας με ένα «καλοδομημέ-

νο» ερυθρό κρασί: ίσως ένα χαρμάνι Cabernet 

Sauvignon - Merlot παλαιωμένου. Για τα μεζεδά-

κια ή τα πρώτα πιάτα, επιλέξτε ένα ελαφρύ λευ-

κό κρασί όπως Μοσχοφίλερο, ενώ για χοιρινό ή 

αρνί στο φούρνο, ένα ώριμο ξηρό κρασί όπως το 

Αγιωργίτικο. Για το σπετζοφάϊ, το πασίγνωστο πη-

λιορείτικο πικάντικο μεζέ (με τα λουκάνικα και τις 

πιπεριές), συνοδέψτε ή με ένα ερυθρό κρασί, συ-

νήθως το Syrah, που διακρίνεται ως ποικιλία για 

τα πιπεράτα αρώματά της ή γιατί όχι και με ένα 

κλασικό ελληνικό απόσταγμα όπως το τσίπουρο, 

ενώ γενικά για τις παραδοσιακές ελληνικές πίτες 

προτιμήστε ένα Sauvignon Blanc. Επειδή κυρίως 

πιάτα με χοιρινό κρέας έχουν την τιμητική τους 

την περίοδο αυτή, λ.χ. χοιρινό με φρούτα ή πρα-

σοσέλινο. Το χοιρινό μπορεί να ταιριάξει και με 

λευκό, και με ερυθρό κρασί, ανάλογα με τον τρό-
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πο που έχει μαγειρευτεί και με τη σάλτσα που το 

συνοδεύει. Έτσι, αν το πιάτο περιέχει π χ δαμά-

σκηνα και η σάλτσα του είναι υπόγλυκη, μπορεί να 

συνδυαστεί με ένα πληθωρικό ερυθρό κρασί, από 

το συνδυασμό των ποικιλιών Cabernet Sauvignon 

- Merlot, που έχουν «αδρές τανίνες» με πλούσιο 

περιεκτικό σώμα. Το χοιρινό ειδικά μαγειρεμένο 

με πράσα και σέλινα επειδή διατηρεί τις γεύσεις 

των λαχανικών συνδυάζεται με ένα πληθωρικό 

λευκό κρασί με δροσερή οξύτητα, όπως ένα κρα-

σί με βάση τη Μαλαγουζιά. Ειδικά, για το αρνί με 

τραγανή και εξεχόντως ζουμερή γευστική σάρκα, 

προτιμήστε άφοβα ένα κρασί από συνδυασμό ερυ-

θρών ποικιλιών με βάση το Cabernet ή το Syrah.

ΣυμπΕραΣματικα: 

Κρέατα: Όπως έχουμε ήδη αναφέρει, ο συνδυ-

ασμός των κρεάτων με το κρασί εξαρτάται από 

το χρώμα τους, τη σύστασή τους, το άρωμα της 

σάρκας, τον τρόπο μαγειρέματος και ασφαλώς τις 

σάλτσες και τα καρυκεύματα. Τα λευκά ή κόκκινα 

κρέατα που μαγειρεύτηκαν με κρασί, συνοδεύ-

ονται με κρασί της ίδιας κατηγορίας ή το κρασί 

που χρησιμοποιήθηκε στη σάλτσα. Αυτό αποτελεί 

βασικό κανόνα. Η συνήθεια που έχουν ορισμένες 

νοικοκυρές, αλλά και μάγειροι, να μαγειρεύουν 

με κρασιά αλλοιωμένα (ξινισμένα, οξειδωμένα) 

αποτελεί μεγάλο σφάλμα.

Λευκά κρέατα: Χοιρινό: Ελαφρό, ερυθρό, νεαρό, 

κρασί. Μοσχάρι γάλακτος, αρνάκι γάλακτος: πα-

λαιωμένο λευκό, ή δυνατό ροζέ ή ερυθρό ελα-

φρό, αρωματικό. Κοτόπουλο και γαλοπούλα ψητή: 

Λευκό ημίξηρο ή ερυθρά «κομψά» κρασιά. Ειδικά 

το κοτόπουλο, που ανάλογα με το μαγείρεμα του 

μπορεί να αποτελέσει ένα φθηνό αλλά και ένα 

πιάτο πολυτελείας, μπορεί άνετα να συνδυαστεί 

με το πιο εκλεπτυσμένο λευκό κρασί αλλά και με 

οποιοδήποτε άλλο λευκό ή ερυθρό κρασί.

Κόκκινα κρέατα: Στέικ βοδινό, φιλέτο μινιόν, 

μπουργκινιόν, κ.λπ. με ένα εκλεκτό ερυθρό κρασί. 

Αρνί: Ερυθρά «λεπτά» και «γεμάτα κρασιά», αρνί 

σούβλας ένα πικάντικο, γεμάτο ερυθρό κρασί, 

όπως στο κοσμοπολίτικο Cabernet Sauvignon.

Κυνήγι (που χει τις τιμητικές του αυτή την εποχή): 

Φτερωτό κυνήγι (ορτύκια, φασιανοί, φάσσες, τσί-

χλες): Λεπτά ερυθρά κρασιά.  Πέρδικες, πάπιες: 

πλούσια αρωματικά ερυθρά κρασιά. Αγριόχοιρος, 

ελάφι, λαγός: πλούσια, δυνατά, παλαιωμένα ερυ-

θρά κρασιά.

Οι υπάρχοντες ενδεικνυόμενοι επομένως «οινικοί 

κανόνες», θα μπορούσε κανείς να πει πως δεν εί-

ναι τίποτε άλλο παρά η έκφραση ενός «πλειοψη-

φικού» γούστου, ο καθένας όμως μπορεί να κάνει 

οποιονδήποτε συνδυασμό του ταιριάζει καλύτερα 

στη γεύση. Το κρασί παραμένει σε ένα πολύ με-

γάλο βαθμό προσωπικό γούστο, όλα τα υπόλοιπα 

είναι στη δική σας απόφαση.

Στην υγειά σας!
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Ποιοι έχουν περισσότερες πιθανότητες να προα-

χθούν στη δουλειά τους; Όσοι θυμώνουν συχνά 

και εκφράζουν την οργή τους! Σε αυτό το συ-

μπέρασμα κατέληξαν ερευνητές από το πανεπι-

στήμιο του Stanford, οι οποίοι διαπίστωσαν ότι 

οι ανώτεροι τείνουν να εκχωρούν περισσότερο 

κύρος και δύναμη στους υπαλλήλους που θυμώ-

νουν, ίσως επειδή θεωρούν τους «οργισμένους» 

εργαζόμενους πολύ καλούς γνώστες του αντικει-

μένου τους. Φαίνεται λοιπόν ότι όσοι εκφράζουν 

το θυμό τους κερδίζουν την εμπιστοσύνη των 

γύρω τους. Αυτό τουλάχιστον αποδεικνύει μια 

ακόμη μελέτη των ερευνητών, οι οποίοι έδειξαν 

σε 80 ανθρώπους δύο διαφορετικά βίντεο από 

την απολογία του Αμερικανού τέως προέδρου 

Μπιλ Κλίντον για τις ερωτικές του περιπτύξεις 

με τη Μόνικα Λεβίνσκι. Στο ένα βίντεο ο Κλίντον 

διέψευδε οργισμένος τις φήμες για το «μπλε 

φόρεμα», ενώ στο άλλο εξέφραζε τη μεταμέλειά 

του για την ασυγκράτητη σεξουαλική του ορμή. 

Οι ερευνητές διαπίστωσαν ότι όσοι παρακολού-

θησαν το «οργισμένο» βίντεο εξέφρασαν την 

άποψη ότι ο Μπιλ Κλίντον λέει αλήθεια και ότι 

έπρεπε να παραμείνει πρόεδρος των ΗΠΑ!

Θυμώστε…

συμφέρέι

Πηγή: Vita
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Τι δώρο όμως μπορείτε να κάνετε στο αγαπημέ-

νο σας κατοικίδιο που θα το ενθουσιάσει και θα 

του χαρίσει  χαρούμενες στιγμές; Η πιο σημαντική 

ανάγκη που έχει κάθε ζώο είναι η αγάπη και η 

αφοσίωση του ιδιοκτήτη του. Μπορεί η καθημε-

ρινότητα να απορροφά όλη σας την ενέργεια σε 

άγχος και υποχρεώσεις, όμως το κατοικίδιό σας 

έχει ανάγκες και δεν πρέπει να τις παραμελείτε. 

Αφιερώστε έστω και λίγη ώρα από το χρόνο σας 

καθημερινά στον τετράποδο φίλο σας παίζοντας 

μαζί του  και κάνοντας βόλτες. Φροντίστε για την 

εκπαίδευσή του, τη διατροφή του  και την προ-

σωπική του υγιεινή. Η εκπαίδευση είναι κάτι που 

κάθε κατοικίδιο  αποζητάει. Γιατί έτσι μαθαίνει 

Οι γιορτινές μέρες πλησιάζουν και οι τετράποδοι φίλοι μας 

δικαιούνται και αυτοί ένα ξεχωριστό δώρο αγάπης. 

ένα δώΡΟ
για τον κολλητό σας

Του Γ. ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΥ
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καινούρια πράγματα και ανακαλύπτει τον εαυ-

τό του και τη σχέση του με τους γύρω του. Αν ο 

κολλητός σας είναι σκύλος, το να του κάνεις δώρο 

ένα πακέτο μαθημάτων εκπαίδευσης θα του δώ-

σει την ευκαιρία να αναπτύξει τις δεξιότητές του 

και να νιώσει πιο σίγουρος. Η ώρα του παιχνιδιού 

είναι φυσικά η καλύτερη στιγμή της ημέρας για 

τον σκύλο σου. Μπορείς να του δωρίσεις μια ολό-

κληρη μέρα σε κάποιο πάρκο για σκύλους, όπου 

θα παίξει με άλλα σκυλιά και θα εκτονώσει την 

ενέργειά του με διάφορες δραστηριότητες. Βε-

βαίως, δεν χρειάζεται καν να φύγεις από το σπίτι, 

αφού το παιχνίδι μπορεί να γίνει παντού. Διάλε-

ξε διάφορα παιχνίδια για σκύλους, όπως μπάλες, 

σχοινιά και λούτρινα, και αφιέρωσε στο φιλαράκι 

σου ποιοτικό χρόνο, για να παίξετε και να δεθείτε 

ακόμα περισσότερο! Η βόλτα βοηθά το σκύλο σας 

να αποκτήσει καλύτερη ψυχική υγεία, καθώς «ξε-
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δίνει» και κοινωνικοποιείται με άλλους σκύλους 

και ανθρώπους. Επιπλέον, η βόλτα επιτρέπει στο 

κατοικίδιό σας να ασκηθεί σωστά και να αποκτή-

σει μια υγιή φυσική κατάσταση. Υπάρχουν βέβαια 

και τα κλασικά  δώρα που μπορούν να τοποθετη-

θούν κάτω από το χριστουγεννιάτικο δέντρο μαζί 

με τα δώρα όλης της οικογένειας, αφού και ο σκύ-

λος σας αποτελεί μέλος αυτής. Μπορείτε λοιπόν 

να του χαρίσετε μια λιχουδιά. Υπάρχουν προϊόντα 

σε πολλά σχέδια και γεύσεις όπως κοτόπουλο, 

ζαμπόν, σολωμός, κομμάτι τυρί και άλλα. Μπο-

ρείτε επίσης να βρείτε προϊόντα που βοηθούν τη 

στοματική υγιεινή και υγεία και περιέχουν, εκτός 

από νοστιμιά και βιταμίνες. Το βέβαιο είναι ότι θα 

το εκτιμήσουν και δεν θα μείνει ούτε ψίχουλο! Αν 

θέλετε να ανανεώσετε την γκαρνταρόμπα του σε 

περιλαίμια, ρούχα, παιχνίδια εκπαίδευσης ή ακό-

μη να επενδύσετε σε ένα καινούργιο σπιτάκι ή 

κρεβατάκι, δεν έχετε παρά να επιλέξετε το χρώμα 

και το σχέδιο και να κάνετε το ζωάκι σας χαρού-

μενο και στιλάτο. Τέλος, μην ξεχνάτε το μπάνιο 

του, τον καλλωπισμό του,  τα είδη περιποίησης 

όπως μαντηλάκια για καθαρά πατουσάκια, σα-

μπουάν, βούρτσες, χρωματιστά μπολάκια φαγητού 

και άλλα. Χρήσιμα δωράκια που κάθε σκύλος θα 

εκτιμήσει αλλά θα κάνει και τη συμβίωσή σας ευ-

κολότερη μέσα στο σπίτι.
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• «Δεν υπάρχει τίποτε – στ’ αλήθεια-  τόσο ωραίο όσο η γαλήνη του πνεύματος». Λόρδος Βύρων

• «Άριστη κυβέρνηση είναι εκείνη που μας διδάσκει πώς να κυβερνάμε τους εαυτούς μας». Γκαίτε

• «Η συνείδηση είναι το απαραβίαστο άσυλο της ελευθερίας του ατόμου». Ναπολέων

• « Ό,τι η ψυχή πιστεύει και επιθυμεί πραγματικά, οπωσδήποτε το αποκτά». Πλούταρχος

• «Όποιος περιορίζει τις επιθυμίες του, είναι πάντοτε αρκετά πλούσιος». Βολταίρος

• «Ο τρελά ερωτευμένος ή δεν αμφιβάλλει για τίποτε, ή αμφιβάλλει για τα πάντα». Ονορέ Ντε Μπαλζάκ

• «Απότομες και απροσδόκητες επιτυχίες, πολλές φορές οδηγούν σε ανόητες πράξεις». Δημοσθένης

• «Αληθινή μητέρα δεν είναι παρά εκείνη που θηλάζει μόνη της το παιδί της, δίνοντάς του την πεμπτουσία της  

     ψυχής της». Πλούταρχος

• «Το αληθινό και το δίκαιο έχουν εκ φύσεως μεγαλύτερη δύναμη από το ψέμα και το άδικο». Αριστοτέλης

• «πάντοτε και χωρίς καμία εξαίρεση, τα περισσότερα πολιτισμένα κράτη είναι τα πλέον επιθετικά». Φίχτε

• «Είναι μεγάλη ικανότητα καμιά φορά να ξέρεις να κρύβεις τις ικανότητές σου». Λα Ροσφουκώ 

Είπαν…






